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Успішність ринкових реформ та макроекономічної політики в цілому залежить від соціально-
економічної діяльності середнього класу як невід’ємного елементу ринкової економіки, ефективно-
го господарюючого суб’єкта й соціального фактора, який безпосередньо впливає на всі рівні транс-
формаційних процесів. З розвитком цього інституту пов’язують становлення ринкових відносин,
здійснення демократичних перетворень і формування громадянського суспільства. Тому найваж-
ливіше завдання економічних реформ - створення стратегії розвитку середнього класу як визна-
чального фактору суспільної інтеграції.

Формування стратегії розвитку середнього класу спирається на визначення суті поняття «се-
редній клас», основних ознак, що визначають особистостей, яких можна віднести до середнього
класу. Питання розвитку середнього класу вивчалися здавна. Так, ще Аристотель зазначив, що у
кожній державі є частини: дуже заможні, украй неімущі і треті, такі, що стоять посередині між тими
та іншими. Оскільки на загальновизнану думку помірність і середина – якнайкраще, то, очевидно,
що середній достаток зі всіх благ краще всього [1, с.507]. А. Тойнбі визначив середній клас як соц-
іальну меншість, що репрезентує творчими людьми, становить «сіль землі» й відіграє в сучасній
цивілізації, як і у примітивних суспільствах, роль дріжджів у «загальному казані людства» [7, с.100].

Сучасні вчені визначили основні ознаки формування середнього класу, серед яких вагоме місце
посідають на думку: В. Лагутіна - наявність власності і творчої інтелектуальної праці [4, с.256]; Ю.
Зайцева - покликання до самовираження [2, с.174-178]; Є.Старікова - наявність рівня доходів, до-
статній для того, щоб мати облаштоване житло, легковий автомобіль та повний набір домашньої
побутової техніки [6, с.192-196]; Т. Заславської -  наявність власності, що забезпечує особисту еко-
номічну незалежність, свободу вибору поля діяльності та інше; високий професіоналізм, значний
робочий потенціал, цивільна активність; властиві відповідним суспільствам цінності, норми, зраз-
ки поведінки, стилі життя та інше [3].

Загалом функціонування державного регуляторного механізму в Україні на сьогоднішній день
не відповідає загальним вимогам рівню життя, який можна було б назвати достатнім. Більше того,
формування загальних стратегічних засад становлення середнього класу характеризується недо-
статньою узгодженістю та єдністю, замкнутістю ключових державних інститутів на виконанні власних
завдань, що часто не у повній мірі відповідають пріоритетам формування стабільного середнього
класу. Тому, формування основних стратегічних орієнтирів та етапів стратегії розвитку середнього
класу, що б забезпечувала орієнтацію споживчих пріоритетів населення згідно з вектором загально-
го інтелектуального та культурного розвитку є ще невирішеним і актуальним питанням сьогодення.

Метою статті є обґрунтування  стратегії розвитку середнього класу як визначального фактору
суспільної інтеграції.

Становлення і розвиток ринкової економіки в Україні, безпосередньо пов’язаний з трансфор-
маційними процесами, в основі яких лежать перетворення, що торкаються різних сфер господарю-
вання, насамперед, соціально-економічних відносин. На сучасному етапі стратегії розвитку серед-
ньому класу приділяється усе більше уваги при розробці нових концепцій соціально-економічного
розвитку. Національні інституції є слабкою ланкою у процесі розвитку, а наявність власних ресурсів
критично важливо для успіху на світовому ринку.

Формування стратегії розвитку середнього класу в Україні має орієнтуватися на досягнення
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визначеної стратегічної мети. Такою метою у даному випадку є становлення середнього класу –
частини населення, що структурно складає більше половини населення країни, отримує доходи на
рівні значно вищому за прожитковий мінімум та володіє власністю. Досягнення стратегічної цілі
має здійснюватися через досягнення ряду під цілей, головними з яких є наступні.

Зростання рівня доходів населення. Досягнення цієї цілі має відбуватися за рахунок двох скла-
дових: адміністративно-правового регулювання та активізації ринково-підприємницької активності
населення. Стратегічними пріоритетами адміністративного регулювання, на думку автора, є пере-
гляд та підвищення рівня межі малозабезпеченості з урахуванням реальної вартості товарів та по-
слуг та уточнення споживчих потреб населення. Крім того, в досягненні цієї цілі значне місце зай-
має адміністративне регулювання системи оплати праці. Необхідно здійснювати моніторинг не
тільки за рівнем мінімальної заробітної плати, а й адміністративно закріпити мінімальний обсяг
вартості однієї години праці у державі.  Такий підхід дозволить забезпечити умови для справедли-
вої оплати праці та буде сприяти детінізації певної частки доходів населення.

Ринково-підприємницька складова реалізації стратегії становлення середнього класу в Україні
має передбачати комплекс заходів із стимулювання підприємницької активності та самозайнятості
населення, що є особливо актуальним в умовах економічної кризи. Основними заходами стимулю-
вання ринково-підприємницької активності населення в умовах, що склалися мають бути розвиток
державних систем інформаційно-консультаційного забезпечення підприємництва, реформування
існуючих механізмів оплати праці, особливо в державному секторі економіки та підвищення в них
частки інноваційної складової та врахування якісних характеристик результатів роботи, що вико-
нується. Значне місце в досягненні цієї мети займає зменшення податкового навантаження на вип-
лати, пов’язані з оплатою праці. При цьому, основним орієнтиром має бути підвищення частки
оплати праці у структурі валового внутрішнього продукту України.

Наступною підціллю реалізації стратегії державного регулювання розвитку середнього класу в
Україні є формування ефективного інституту власності. На думку автора, на сьогоднішній день од-
ним із стримуючих чинників реалізації стратегії розвитку середнього класу є недосконалість, не-
надійність та нестабільність класичних інститутів нагромадження багатства в Україні. Фактично,
функції нагромадження багатства виконує банківська система, яка за період незалежності вже не
однократно зазнавала кризи довіри вкладників. Всі інші інститути накопичення багатства є ще менш
привабливими і надійними для вкладників. Так, система фондового ринку є нестабільною та недо-
статньо розвиненою, володіння корпоративними правами та негативний досвід приватизації не
дозволили сформувати ефективний масовий корпоративний сектор, подібний до того, який існує у
розвинених країнах. Потребує активних заходів закінчення реформування система пенсійного за-
безпечення: створення ефективних механізмів гарантування пенсійних заощаджень дозволить їй
зайняти вагоме місце у системі інститутів акумуляції власності в Україні. Відсутність ефективного
правового поля торгівлі землею також виключає її з переліку класичних елементів накопичення
багатства. Нестабільність національної грошової одиниці та недовіра населення до неї, на фоні кри-
зи та нестабільності на світовому ринку істотно обмежую функцію грошей та золотовалютних цінно-
стей у цьому аспекті. Комплексна робота по стабілізації інститутів акумулювання власності у дер-
жаві є одним з першочергових завдань у реалізації стратегії розвитку середнього класу в Україні.

Істотну роль у формуванні середнього класу має відігравати ефективна культурно-ідеологічна
політика держави. На макрорівні, спроби формування ідеологічної політики можна спостерігати
тільки з президентської гілки влади, хоча вони не завжди знаходять необхідної підтримки навіть на
рівні владної вертикалі. Саме тому, формування єдиної ідеологічно-виховної політики, яка б охоп-
лювала системи освіти, виховання, культури, мистецтва, забезпечувала б ефективну фільтрацію
зовнішніх ідеолого-політичних, культурних та релігійних впливів, сприяла б формуванню націо-
нальної свідомості та розвитку соціально-економічної культури суспільства є вкрай необхідним.
Пріоритетами у цьому напрямку, на думку автора, є реалізація заходів у сфері культури, відновлення
національної історико-культурної спадщини, формування засад національного культурного вихо-
вання, відновлення довіри населення до влади, становлення економічної культури, формування
суспільної моралі, антикорупційні заходи, детінізація економічних відносин.
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Одним із пріоритетних напрямків створення передумов розвитку середнього класу є об’єднан-
ня суспільства, зменшення політичного протистояння, розвиток демократії. Важливою ознакою
середнього класу є політична ідентифікація. Саме тому, визначальною передумовою становлення
середнього класу є формування політичних сил, які б забезпечували його адекватне представниц-
тво у всіх гілках влади, його політичну ідентифікацію  та обмеження впливу олігархічних кланів на
систему влади у країні.

Однією зі стратегічних під цілей становлення середнього класу є також трансформація системи
освіти, її спрямування на збереження інтелектуального потенціалу нації, реалізації концепції безпе-
рервної освіти, створення ефективного інформаційного середовища в Україні, виховання поваги до
інтелектуальної праці та забезпечення її винагороди, забезпечення домінування наукових ціннос-
тей над матеріально - речовими.

Важливою рисою середнього класу є самоідентифікація, формування та збереження класових
цінностей, пропаганда поваги до особистості, рівності, верховенства права та забезпечення кон-
ституційних прав і свобод громадян.

Досягнення вищеперерахованих стратегічних цілей складає основні етапи реалізації стратегії
розвитку середнього класу в Україні. Проведений аналіз дозволяє сформувати перелік базових прин-
ципів реалізації стратегії державного регулювання розвитку середнього класу в Україні. Серед та-
ких принципів можуть бути визначені наступні:

- принцип комплексності реалізації стратегії передбачає всебічний аналіз формування умов та
регуляторних впливів, спрямованих на зміну життя населення. Для його реалізації потрібне
об’єднання діяльності інститутів державного управління, що мають своєю метою регулювання
доходів населення, умов праці, соціальної забезпеченості, освіти, охорони здоров’я та інше;

- принцип узгодженості реалізації стратегії передбачає погодження заходів регуляторного впливу
з фактичним станом економічної системи та наявним ресурсним забезпеченням;

- принцип соціального партнерства передбачає багатосторонній діалог органів державної вла-
ди, суспільних об’єднань, населення та бізнесу та визначення заходів реалізації стратегії;

- принцип свободи вибору передбачає самостійність визначення населення у виборі рівня соц-
іальної активності та відповідно, віднесення до тієї чи іншої класової групи;

- принцип справедливості критеріїв соціальної диференціації передбачає дотримання прав і сво-
бод громадян при визначенні критеріальних ознак віднесення до середнього класу та недопу-
щення несправедливої диференціації населення за ознаками, що відрізняються від культурного
рівня та соціально-економічної активності;

- принцип підтримки національних цінностей передбачає домінування національних цінностей
у формуванні культурної та ідеологічної політики за умови дотримання прав і свобод націо-
нальної меншості, що  мешкають на території держави;

- принцип наукової обґрунтованості полягає у науковому обґрунтування основних параметрів
споживання та функціонування середнього класу;

- принцип погодження інтересів передбачає узгодження інтересів різних соціальних груп та до-
сягнення компромісу в межах єдиної стратегії державного регулювання розвитку середнього класу;

- принцип адаптації полягає у поступовому врахуванні стану економічного середовища та умов,
що склалися при реалізації заходів пропонованої стратегії;

- принцип ефективності орієнтований на дотримання засад соціально-економічної ефективності
заходів, що реалізуються в межах пропонованої стратегії;

- принцип гуманності передбачає домінування соціальних життєвих потреб населення при ви-
борі і реалізації заходів стратегії;

- принцип прозорості та врахування інтересів більшості населення передбачає регулярність мон-
іторингу суспільної думки та узгодження конкретних заходів реалізації стратегії у відповідності з
його результатами.
Важливим елементом оцінки результативності стратегії є визначення критеріальних ознак се-

реднього класу. У попередній роботі [5] запропоновано комплекс поведінкових та соціально-еко-
номічних критеріїв за якими може визначатися частина населення, що буде віднесена до середньо-
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го класу. Оцінка відповідності критеріїв формування середнього класу може здійснюватись шляхом
статистичних спостережень та розрахунку економічних ознак середнього класу, а також соціологіч-
них опитувань. Забезпечення ефективного моніторингу критеріїв потребує формування відповід-
ної інформаційної бази.

У рамках стратегії розвитку середнього класу в Україні має бути здійснене корегування окремих
складових частин соціально-економічної політики держави. Так, у рамках політики доходів насе-
лення має бути здійснений комплексний моніторинг доходної бази населення, забезпечені заходи
сприяння підвищення доходів та формування їх оптимальної структури, за рахунок збільшення час-
тки оплати праці у ВВП.  У сфері політики соціального забезпечення доцільно реалізувати комп-
лекс заходів, спрямованих на забезпечення її страхового характеру та зменшення її бюджетно-дота-
ційної складової за умови обов’язкового дотримання гідного рівня мінімальних соціальних гарантій.

Політика у сфері зайнятості має передбачати здійснення активного впливу на регулювання
пропозиції робочої сили, зростання її вартості, обмеження відтоку за кордон кваліфікованих кадрів
за рахунок розвитку системи перепідготовки кадрів та підвищення кваліфікації. Ще одним важли-
вим завданням є активізація трудового потенціалу, підприємницької та інноваційної активності у
населення сприяння реалізації стартових умов у підприємницькому середовищі.

У рамках правової політики пріоритетами є забезпечення нормативно-правових засад форму-
вання джерел доходів населення, зменшення податкового навантаження на частину доходів насе-
лення, що зумовлюють формування економічної бази середнього класу, забезпечення стабільності
нормативно-правового поля.

Політика у галузі культури має орієнтуватися на забезпечення відповідного культурного середо-
вища становлення та функціонування середнього класу, задоволення його запитів в області куль-
турного забезпечення, селекцію масових культурних цінностей типових для середніх верств насе-
лення, залучення кращих світових надбань в галузі мистецтва, сприяння культурному обміну.

Інноваційна політика має бути орієнтована на залучення широких верств населення до іннова-
ційних процесів та освітньої діяльності, активізації інтелектуального потенціалу та розвитку інно-
ваційного підприємництва.

На думку автора, передумовою успішної реалізації стратегії має бути її поетапність у відповід-
ності до стану економічної системи держави та потреб населення. Для ілюстрації схеми реалізації
пропонованого механізму в рамках державного регулювання розвитку середнього класу доцільно
використати інструментарій S – кривих, що найбільш вдало ілюструє характер протікання розвитку
соціально-економічних процесів. Основні стратегічні етапи формування стратегії державного регу-
лювання розвитку середнього класу подані на рисунку  1.

Виходячи з пріоритетів існування людини, визначених ще А.Маслоу можна визначити ряд етапів,
проходження яких визначить усталення середнього класу як носія стабільності в суспільстві. На
думку автора слід виділити 4 головних етапі:

Перший етап: пов’язаний з забезпеченням фізіологічних умов виживання людини – отриман-
ня коштів, що б забезпечували фізіологічний прожитковий мінімум харчування та існування. Часові
межі цього етапу визначаються початком економічної кризи 90х років. Його закінчення умовно
може визначатися періодом, коли офіційний рівень межі малозабезпеченості в Україні став менше
середньої заробітної плати.

Другий етап: пов’язаний з подальшим задоволенням потреб людини та формування власності
та розширення майнової бази у суспільстві. Цей етап йде зараз та триватиме ще кілька років після
закінчення економічної кризи.

Третій етап пов’язаний з формуванням культурних цінностей у державі. Перехід до цього етапу
можливий за умови часткового наповнення матеріальної бази населення та часткового вивільнен-
ня інтересів населення з домінування питань формування матеріального благополуччя до культур-
них інтересів.

Четвертий етап пов’язаний з формуванням державної ідеології, він є найбільш довгим та складно
визначеним, оскільки визначається впливом багатьох внутрішніх та зовнішніх чинників, зокрема
інтенсивності політики держави у формуванні ідеологічної моделі.
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Найбільше економічне наповнення мають перші два етапи.
З рисунку видно як змінювалися інтереси та пріоритети споживання населення, і на які стра-

тегічні передумови формування середнього класу повинна звертати увагу держава. Якщо з 1990
року, коли економіка України перебувала у кризовому стані, населенню ледве хватало грошей для
задоволення елементарних фізіологічних потреб, про духовний розвиток ніхто не замислювався.

Починаючи з 2000 року економічна ситуація у країні поліпшилася, у населення почали форму-
ватись більш притаманні середньому класу інтереси, а саме задоволення не тільки фізіологічних
потреб, а доходів більшості  людей почало хватати для купівлі житла, здійснення подорожей, якіс-
ного відпочинку та ін.

ВИСНОВКИ

Проведені дослідження дозволили сформувати основи стратегії розвитку середнього класу в
Україні. Її відмінність від існуючих підходів до державного регулювання соціально-економічного
розвитку полягає у обґрунтуванні специфічного інструментарію державного регулювання розвит-
ку середнього класу. Принциповою відмінністю пропонованої стратегії є визначення етапів уста-
лення середнього класу як визначального фактору суспільної інтеграції. Отже стратегічні орієнтири
державного регулювання розвитку середнього класу повинні бути спрямовані на стабілізацію еко-
номічного становища у країні, формування стабільної доходної бази населення, забезпечення соц-
іальних гарантій, реформування податкового навантаження, розробку заходів детінізації доходів
населення, у перспективі на культурний розвиток та формування ідеології.
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